

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnac, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții înalte — Poștama și inserții după tarif.

Movila Pilsudski

O movila, un mic munte, va apare peste câți-va ani la SOWINIEC, în apropierea Cracoviei, pentru a proslăvi memoria marelui soldat și barbat de stat, Mareșalul PILSUDSKI.

La Cracovia se mai văd două movile uriașe, cari au fost ridicate de întregul popor polon: Este movila reginei Wanda, movila marelui erou Național Tadeusz KOSCIUSZKO. Bunii tii ai patriei, veniți din toate unghiurile țării, indiferent de poziția socială a fiecăruia, contribuiau de bună voie cu câte o roabă, două sau mai multe de pământ, pentru înălțarea movilei. Or această, nobilă pornire se repeta și de data aceasta la movila Mareșalului. Ea va avea însă un istoric de o amploare și mai însemnată, căci va îngloba nu numai pământul adus de pe meleagurile țării, strâns de mâinile unui popor. Movila Mareșalului va conține pământ de pe întregul glob terestru; ea se va înălța și de pe urma contribuției altor neamuri.

Așa, de pildă, o delegație franceză, în numele a 12.000 de asociațiuni, reprezentând 12 milioane de francezi, a adus pământ pentru movila Mareșalului de pe câmpurile de luptă din Verdun și Artois. S'a depus o urnă cu pământ de pe câmpul cu bătăle din Champagne, unde fosta armată polonă a luptat sub comanda gen. Garraud. Oțeterii japonezi, cari au vizitat Polonia, au înmănat atașatului militar polon din Tokio o urnă cu pământ din grădina templului Yasukuni — loc destinat memoriei eroilor japonezi. Cu ocazia trecerii noului atlantic „PILSUDSKI” s'a trimis de către guvernul portughez o urnă cu pământ de pe insula Madra și din Serra do Pilar lângă Oporto, Guvernul Elen a trimis pământ de pe câmpurile de luptă din Missolonghi, Peta și Rethymno, unde polonii au luptat cot la cot cu insurgenții eleni pentru cauza Eladei. O delegație italiană — din ordinul Ducelui — a adus pământ din Roma, de pe locurile unde voluntarii poloni au luptat întru apărarea orașului etern. Și necontentit sosește pământ în cele mai originale ambalaje, pentru a contribui la înălțarea movilei. Și o mână de pământ este bine înscrisă.

Demn de văzut va fi și muzeul de pe movila Mareșalului, care va expune cele mai variate și originale ambalaje, ca urne, casete, vase, proiectile, etc. etc. artistic lu-

crate și Impodobite, alături de documentele lor.

Înălții demnitari ai Statului, în frunte cu Președintele republicii polone, ofițeri soldați, profesori, școlari, asociațiuni, minoritari, mic și mare, bogat și sărac, fiecare contribuie la ridicarea acestui monument, atât de simbolic întru piosăvirea Marelui Dispărut. Trenuri tixite cu lumescosesc mereu la Cracovia, pentru îndeplinirea acestei datorii față de demna memorie a Mareșalului și a arunca o privire omagială către chipul neînsuflețit al îndrumătorului Poloniei moderne, care doarme somnul său de veci în Cripta Sf. Leonard de sub catedrala Castelului Regilor „WAWEL”.

Preamărirea memoriei mareșalului se manifestă și în alt chip: Instituțiunile de tot felul poartă numele lui, se emit concursuri științifice cu diferite probleme, ca de pildă: Iosif Pilsudski — Barbat de Stat, — Soldat etc. etc., se fac monografii despre Mareșal în diferite limbi. Incontinuu răsar probleme noi, repede sunt puse în practică spre pomenirea perpetuă a Aceluia care a trăit și a făcut sfârșit supraomenești, numai și numai pentru binele, fericirea și prosperitatea Patriei sale, pentru pacea lumii întregi și armonie între popoare.

Pilda impresionantă pe care o dă Polonia, această țară cu un popor atât de demn de admirat în patriotismul său, va avea oare darul să miște împletirile noastre înimi, ale acelor cari încă nu ne-am învrednicit să facem ceva trainic și mareț pentru pomenirea celor doi regi cari dorm la Curtea de Argeș?

D. J.

CEREȚI

Vermuth - Standard
vin aperitiv

Știri diverse

Patron abuziv. — Ucenicul Nicolae Constantin, de fel din com. Chișinău (jud. Caliacra), a reclamat chesturii că stăpânul său, tâmplarul Gheorghe Balev din strada Smârdan 7, l-a bătut pentru că voia să plece din serviciul patronului. După ce l-a bătut, Balev i-a oprit și hainele.

Servitoare hoată. — Comerciantul Vasile H. gitanii din strada Avram Iancu 20, a reclamat chesturii că servitoarea sa Kati a legat Marți de acasă furându-i o mare sumă de bani și mai multe obiecte casnice.

Spărgători creștași. — Comisarul Victor Gornac dela poliția judiciară a arestat Miercuri dimineața o periculoasă bandă de spărgători, care a dat mai multe lovituri în orașul nostru, de o rară îndrăzneală. Cum cercetările sunt în curs, se păstrează tăcere asupra numelor acestor spărgători.

CHESTIA ZILEI

Parcurile Constanței

Când, acum câțiva ani, un ediliu cu multă dragoste de frumos — să-i spunem numele: e d. Aurel Vulpe — a pus să se planteze câteva flori și ceva iarbă pe maidanele cari urâtau orașul, noi am aplaudat din toată inima.

Primații cari au venit au făcut și ei ceva în direcția aceasta, astfel încât, azi nu se mai poate spune că n'avem grădini publice.

Avem, și în ele, mai ales în zilele cu timp frumos, omul se poate odihni la umbră și în liniște, iar copiii au un loc unde, în aer ceva mai curat decât acela al străzilor și al maidanelor, se pot juca.

Parcurile alcătuiesc azi o pozoabă a orașului și corespund unei necesități.

Este însă un lucru: ce se petrece noaptea în aceste parcuri. Am avut prilejul să vedem noaptea și mai ales în cele două grădinițe din Bulevardul Principesa Ileana, în fața poliției, scene cari ne-au revoltat, chiar pe noi aceștia cari prin necesitățile profesiei noastre, vedem multe. Nu descriem ce-am văzut. Atâta numai putem spune că e dureros, revoltător și grozav de rușinos. E chiar scârbos.

De aceea, propunem d-lui chestor al municipiului să pună în parcuri o pază severă în timpul nopții.

În definitiv, ce fac guștii poliției comunale — toți cei trecuți pe statele de leafă — dacă chestura n-are gardieni suficienți? Iată ce-am voi să intereseze și pe d. primar al municipiului.

Știți domnule primar, parcuri cu golani și blestemății, asta e o carte de vizită care nu cadrează cu fanionul triunghiular, albastru și cu inițialele M. C. la limuzina cu No. 3 a primăriei...

ION NEICU

Marinari scandalagii

Marți noaptea, la poarta No. 3 dela intrarea în incinta portului, trei marinari depe vasul „Polonia” întorcându-se bași din oraș și nevoind să plătească birjarului prețul transportului, au dat naștere la un scandal monstru. Intervenind grănicerii pentru potolirea scandalagiilor, aceștia au amenințat pe soldați, cari s'au văzut siliți să tragă câteva locuri în aer pentru a-i intimida.

Căpitania portului cum și compania de grăniceri alarmate au venit imediat la fața locului arstând pe scandalagiile, cari vor fi trimiși în fața consiliului de război spre a fi judecați pentru ultraj.

„FORD”

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea
D. ST. DIMITRIU
sub Grand Hotel

Isprava unui primar

Legiunea de jandarmi a fost înștiințată de postul din Abrud, că ajutorul de primar al acelei comune anume Gavriil Ciocan s'a luat la bătaie cu locuitorul Ion Florescu, în chiar localul primăriei. Numiții și-au spart capetele cu eiomegele. fiind despărțiți cu mare greutate de locuitorii atrași de țipetele lor. Postul l-a dresat acte de dare în judecată.

Două fete se sinucid în aceeași zi

Amândouă iubeau pe același Mitică și erau verișoare

Eri, laboratorul de igienă a fost teatrul unei drame care va fi multă vreme nu numai subiect de discuție, dar și de cercetări polițienești.

Pe la orele 10 dim. funcționarii aceluși laborator au fost atrași de gemetele și țipetele disperate cari se auzeau în camera tinerei Marioara Oțelea, din serviciul laboratorului.

Au spart ușa și au intrat în cameră. Aci, Marioara Oțelea, o fată frumoasă, se tăvălea pe dușumea, cu spume la gură. Se otrăvise cu sodă caustică. Dusă la spital l s-au făcut spălături stomacale dar speranțe de scăpare sunt puține.

Sinucigașa n-a lăsat nici o scrisoare din care să se poată afla motivul funestei facerări.

Fiind întrebată la spital, a răspuns că a vrot să moară, fiindcă...șea a avut gust.

A doua sinucidere. După masă, cam pe la ora 6, s-a consemnat tot la laboratorul de igienă, al doilea act de al dramei.

Funcționarii au auzit în camera tinerei Elisabeta Ambrozie, verișoară cu Maria Oțelea, o detunătură de revolver.

Intrând în cameră, au găsit-o într'un lac de sânge, cu o rană de glonte în regiunea inimii.

În stare gravă, a fost dusă și aceasta la spital. Comisarul Ion Oprescu de la circ. l-a făcând cercetări, a ajuns la concluzia că motivul amelor sinucideri este dragostea.

În camera Elisabetei Ambrozie s'a găsit o fotografie a unui tânăr care sub dedicația cu care dăduse fetei fotografia semna: *Mitică bălat șmecher.*

Se pare că amândouă iubeau pe același Mitică. Cercetările continuă.

Pelerinaj la Maglavit

Din inițiativa unui comitet, în frunte cu P. S. Episcop Gheronțiu și Tomisului se va face un pelerinaj la Maglavit. Plecarea va fi mâine 11 crt., cu o opriri de două zile la Maglavit. Inscriserile se fac la casieria Episcopiei. Costul de persoană este de 600 lei.

Reprezentantul noului aparat de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitriache St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

Buletin politic

Frontul Românesc la Silistra. — Duminica trecută „Frontul Românesc de la Silistra a ținut o consfătuire la locuința d-lui Antofiloie. D. Vaida a fost reprezentat prin d. C. Algia fost primar din București. În afară de fruntașii organizației de Durostor, au participat și delegați din Caliacra, în frunte cu d. Covata.

D. Const. Angelescu fost guvernator al Bancii Naționale a fost proclamat președinte de onoare al organizației de Durostor al „Frontului Românesc”.

S-au discutat chestiuni de organizare și propagandă.

De la Național-Tărâniștii Silistreni. — Tot Duminică, național-tărâniștii silistreni au ținut o agitată ședință a comitetului județean. D. Ing. Priboianu, numit președinte de la centru, a fost vehement contestat de un numeros grup de membri ai comitetului. Când lucrurile s-au liniștit, s-au discutat chestiuni de organizare.

S'a hotărât să se țină o serie de întruniri în județ iar la adunarea de la 14 Noembrie, organizația de Durostor să trimită peste 2000 de oameni.

Congresul Unitii Agrare-Constanța. — Partizanii Constanțeni ai d-lui Argetoianu sunt în plină activitate. În momentul de față, organizația locală pregătește congresul care se va ține la 20 Octombrie.

D. Argetoianu va face cu acest prilej, importante declarațiuni politice.

Nașionul Tărâniștii constănțeni depeu o febrilă activitate în vederea adunării dela 14 Noembrie. Se pare că vor trimite la București aproximativ zece mii de oameni. Nici n-ar fi de mirare față de situația pe care o au în județul Constanța.

Informațiuni

Îscăndu-se un serios conflict între Biroul bursal și comercianții de cereale din localitate, vom întreprinde o anchetă în ambele tabere, spre a ne putea pronunța în perfectă cunoștință de cauză.

Se știe că, asupra apelului făcut de d-na Eugenia general C. Dumitrescu, de a se ridica sechestrul ce se aplicase de fisc pe întreaga avere dela ferma Dorobanșu, Tribunalul Constanța făcuse divergență. Eri judecând din nou cazul în complet, în urma unei admirabile pledoarii din partea d-lui avocat Sandi Constantinescu a admis apelul și a ordonat ridicarea sechestrului.

D. C. Nicolau, șeful siguranței locale, întorcându-se din concediu și-a reluat postul. În tot timpul concediului, siguranța a fost condusă de subșeful acestei instituții, d-nul Florea Dumitru.

D-l Ioan Micu, conservatorul muzeului regional al Dobrogei, fiind înștiințat din mai multe puncte ale județului, că s'ar fi dat peste importante piese arheologice, va pleca în județ spre a strânge piesele și ale aduce la muzeu.

PIERDUT actul original de proprietate a locului de casă din str. Nicu Filipescu No. 54 pe numele Emilia și Marcu Socolov.

Le declarăm nule, Emilia și Marcu Socolov.

Dobrogeni,
Dacă vizitați Ploștii nu luați masa într'altă parte de cât la **Restaurantul la „MIELU”** de sub conducerea d-lui **GOGU THEODORESCU** Vă veți simți ca acasă.

D-l Dr. A. CARATZALI reintorcându-se din vacanța și-a reluat consultațiile la domiciliul său din Constanța strada Al. Lahovari No. 23.

ELECTRO MOTOR „Asea” 15 H. P. Nou. De vânzare la Meara Sezonov-Obor. 279-3

Cursuri de limba engleză la Constanța

Societatea Anglo-Română din București a aranjat deschiderea unor cursuri de limba engleză la Constanța.

Cursurile vor fi predate de un profesor englez, având studiile respective făcute în Anglia.

Cursurile se vor preda în clasă în două ore pe săptămână, timp de 8 luni.

Taxele: pentru întregul curs la clasă 800 lei, iar pentru lecțiile particulare 100 lei ora.

Pentru informații și înscrieri a se adresa la Consulatul britanic, Bol. Elisabeta No. 1 între orele 10 a. m. — 1 p. m. 3—5 p. m.

Mica Publicitate

Florăria Schmed aduce la cunoștința Onoratei sale clientele că un individ oarecare se prezintă în numele firmei de mai sus la diferiți clienți, cerându-le să schimbe pământul florilor.

Cum firma noastră a primit mai multe reclamațiuni de acest gen din partea clienților și cum autoritatea polițienească este în cunoștință, rog clientela ca îndată ce un asemenea individ li se va prezenta, să fie dat pe mâna poliției.

Corespondentă Germană-Română. Dactilografă cultă și conștiincioasă caută serviciu. Oferte la ziar.

CINEMA REGAL, complact, renovat, se închiriază imediat, A se adresa d-lui Ing. P. Cochino.

BUCĂTĂREASĂ bună se caută de îndată la d. avocat Gr. Petrescu, str. Carol No. 155 (imobilul „Gospodina“).

Grădinar-florar-pomicultur, special în aceste culturi, bun gospodar, fără vicii, fost în serviciul Casei Regale, se angajează acum sau la primăvară. Acte serioase, garanți morale. Adresa: Caraman, Eforia-Constanța. 3 gr.

Menzieră înguronică caută loc la casă bună. Strada Industriei No. 3. 4-282

Pianină marcă și în stare bună se cumpără de îndată. Posesorii să se adreseze la Redacția ziarului.

Profesoară de limba engleză, de origine străină, se caută la d. avocat Gr. Petrescu, str. Carol (imobilul „Gospodina“).

Se caută spre imediată angajare, ucenici la tipografia „Dobrogea Jună“.

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și bolilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 535

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahova No. 20
colț cu Strada Ion Lehovari
Consult. 8—1 și 4—8
Telefon 445

În atenția dărilor exportatori de vite și păsări

La vechiul și cunoscutul depozit de furaje **Al. Sarry** din **Bul. I. G. Duca 10** (fost Independenței), se găsește în permanență orice fel de furaje și de cereale, în orice cantități, cu prețuri cari sfidează orice concurență.

Decl. adresați-vă depozitului direct, nu prin intermediari cari vă induc în eroare.

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE
Consult. 3—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Cafenelei
Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GĂT ȘI URECHI
Boli de bronși și Esofag, Stric-
turi și Dilatații esofagului
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
în fața Cazinoului
Telefon 71

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Banturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 9—12 și 2—6
Str. Carol 98
Telefon: 366



ROMAN CAPĂTANA
Fondatorul și proprietarul Fabri-
celor „REGINA MARIA” și al
„BONBONERIEI PALATULUI”.

- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Fundația Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comedia).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Fache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit 1 (Cișmigiu).
- 10) Str. Romană 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Intreprinderile „Regina Maria“

Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APA RECE 35

Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietății ale acelorși întreprinderi

unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-
ria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.

BUCUREȘTI



Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

Târgul cerealelor

sosele și vândute în oborul Con-
stanța, în ziua de 9 Oct. 1935:

Căruța	preț pe 1/2 kgr.
5 Grâu de toamnă	370-395
15 Orz	-260
8 Ovăz	275-280
19 Porumb	160-240
4 Ia	520-650
2 Rapiță mustar	500 510
2 Rapiță sălbatecă	270-280
1 Fasole	-610
4 Măzărică	-470
1 Pae de orz	-80
30 Pae de dușhie	130-165
30 Lemne	50-60

Fără îndoielă că și cel cari
posedă aparate de Radio, le
vor desface și-și vor cumpăra
noua marcă R. C. A., care este
superioară și mai eficientă tutu-
ror celor existente.

Sanatoriul
„CABITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragare
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a IV-a

a noii loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-
rile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasei a 4-a la 15 Oct. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
RODENSTOK

Depozit de
Fabrică

La Magazinul
de Bijuterii

MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Postei)



La Administrația ziarului nostru se pri-
mesc comenzi spre executare de ștam-
pile în metal și cauciuc. Firme și tă-
blițe emailate cu prețuri foarte reduse.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei IV-a 15 Octombrie 1935

Prețul Lozurilor:

1/4 loz lei 200	1/2 loz lei 400	3/4 loz lei 600	1/1 loz lei 800
--------------------	--------------------	--------------------	--------------------

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.